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Dot. odpowiedź na interpelację K10INT12591

Pan 
Szymon Hołownia,
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na Interpelacja Posła Tadeusza Tomaszewskiego w sprawie wprowadzanego 
systemu kaucyjnego, K10INT12591 poniżej przedstawiam stosowne informacje.

1. Czy Ministerstwo w świetle wprowadzenia systemu kaucyjnego na butelki szklane 
przewiduje zmianę prawa w taki sposób, by pozostawić organizatorom systemu 
(gminie, Związkowi) do wyboru odbiór pozostałej stłuczki szklanej?

Przepisy w zakresie ustawy kaucyjnej nie ograniczają możliwości zbiórki stłuczki szklanej. 
Gminy będą kontynuować taką zbiórkę, w ramach zielonego pojemnika na zasadach jak 
dotąd.

2. Czy w przepisach uwzględnia się fakt istnienia i funkcjonowania związków 
w kontekście sprawozdawczości i możliwości odbioru opakowań z różnych gmin 
w PSZOK-ach, które będą elementem systemu kaucyjnego?

Tak, zgodnie z art. 40p ust. 2 ustawy z dnia 13 czerwca 2013 r. o gospodarce opakowaniami 
i odpadami opakowaniowymi (Dz. U. z 2025 r. poz. 870) podmiot reprezentujący przekazuje 
sprawozdanie wójtowi, burmistrzowi, prezydentowi miasta, związkowi międzygminnemu 
albo związkowi metropolitalnemu w terminie do dnia 31 stycznia za poprzedni rok 
kalendarzowy.

Ministerstwo przyjęło zasadę komplementarności systemu kaucyjnego i systemów 
gminnych. W praktyce działania obejmują:

 harmonizację metodyki raportowania tak, by uwzględniała fakt objęcia części 
opakowań systemem kaucyjnym i aby uniknąć sztucznego zaniżenia wskaźników 
gmin;

 dialog z operatorami i gminami w celu ustalenia praktycznych rozwiązań 
raportowych oraz przepływu informacji;

 opracowanie interpretacji i wytycznych ujednolicających stosowanie przepisów 
i procedur w obszarze ewidencji i raportowania;

 działania edukacyjne i informacyjne, w tym kampanię MKiŚ oraz współpracę 
z operatorami systemu kaucyjnego, by zapewnić sprawne przekazywanie danych 
i eliminowanie luk systemowych.



Wprowadzenie systemu kaucyjnego wpłynie na zwiększenie poziomów selektywnego 
zbierania odpadów opakowaniowych i ich recyklingu. Według aktualnych danych 
dotyczących gospodarowania odpadami komunalnymi wiele gmin nie osiągnęło 
wymaganego poziomu recyklingu odpadów komunalnych. Dokonywane przez 
mieszkańców zwroty odpadów opakowaniowych w ramach systemów kaucyjnych 
zwiększać będą poziomy selektywnego zbierania, a w kolejnym kroku również recyklingu, 
który będzie mógł zostać zaliczony do poziomów recyklingu odpadów komunalnych 
zapewnianych przez gminy. Dane ze sprawozdań za 2025 r. przygotowywane przez 
podmioty prowadzące systemy kaucyjne będą przekazywane do gmin, które będą mogły 
uwzględnić wskazane poziomy recyklingu w swoich sprawozdaniach. Z uwagi na wysoką 
skuteczność selektywnej zbiórki odpadów opakowaniowych w krajach europejskich 
(wydajność ok. 90%), wdrożenie systemu kaucyjnego wpłynie pozytywnie na możliwość 
osiągania przez gminy wymaganych poziomów recyklingu, a tym samym unikania 
ewentualnych kar finansowych za niezrealizowane cele. Pozyskiwany będzie czysty 
surowiec, który będzie mógł być stosowany do produkcji kolejnych opakowań, w tym do 
kontaktu z żywnością – czego nie można osiągnąć w systemie pojemnikowym, ze względu 
na zanieczyszczenie surowca. Włączenie samorządu w działania wspomagające rozwój 
systemu kaucyjnego będzie istotne dla zapewnienia powszechności systemu. Ministerstwo 
liczy na współpracę gmin z operatorami systemu w zakresie organizacji punktów zbierania 
odpadów opakowaniach, a także prowadzenia działań informacyjnych dla mieszkańców 
i przedsiębiorców na swoim terenie.

Z wyrazami szacunku

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości: Departament Spraw Parlamentarnych, KPRM.
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